



# 患難是祝福的開始

文／中和教會 蘇靖芬

若有人問我：  
你從出生到現在活得最精彩、  
最有意義、最充實、  
最快樂的時光，是哪個階段？  
我會毫不猶豫的說：  
就是我生病的這10年。



2012年2月17日 靖芬姊妹

很多見到我的人，都不相信站在他們面前這個充滿活力的人，曾罹癌三次。連我自己也覺得很不可思議。若不是主耶穌的憐憫看顧與奇妙恩典，怎能走過這些漫漫長夜的日子；這十年來，雖然身心有熬煉，但主恩典夠用。

回顧神陪伴我走過的每個階段，真的覺得自己很幸運，每一次的開刀，每一次的治療，都有神的幫助在其中。當我流淚時，祂為我擦乾眼淚，當我灰心時，祂用聖經的話語鼓勵我，當我懼怕時，祂安慰並為我加添信心，當我軟弱時，祂伸手扶持我；在患難中，我感受到主耶穌奇妙的恩典與愛。

2001年的年底，我初次罹癌，於馬偕醫院接受開刀與6次化療（小紅莓）及33次電療。

2010年5月，我因乳癌復發，再次進手術房開刀與並接受後續的12次打針化療（其中有6次是藥性很強的太平洋紫杉醇）。

2011年5月，癌細胞轉移淋巴（右邊腋下一顆腫瘤及右邊脖子下方兩顆腫瘤），接受門診開刀手術及33次放射線治療（電療），並每天服用化療藥。特別的是，醫生並沒有給我打化療針，所以我的生活品質完全沒有受到影響，這真的出乎我意料之外，沒想到乳癌轉移淋巴的病人可以不用住院，不用打針，每天可以在家裡正常生活。這是主耶穌的恩典，感謝主，祂總是不會讓我去承受超過我所能負擔的。

33次的放射線治療，時間持續有兩個月之久，這段期間，感謝教會弟兄姊妹的代禱與陪伴，及兩位弟兄愛心專車輪流接送往返淡水馬偕醫院，願神記念您們的愛心。

2011年開刀後，於隔月在馬偕醫院做最精密的全身正子攝影檢查（簡稱PET），醫生想確定癌細胞經由血液淋巴已跑到身體哪些範圍，很奇妙的，報告結果讓我再次感受到神的奇妙恩典，醫生說我只有右邊腋下列開刀的部位仍有發現一些亮點（亮點表示可能仍有一些看不見的癌細胞殘留），身體的其它部位則沒有亮點（這表示癌細胞並沒有擴散到其他器官）。我的生命從那刻起好像獲得了重生，這是主耶穌給我重生的機會！

通常乳癌轉移淋巴的病人沒有像我這麼幸運的。我在醫院遇到有些乳癌病友雖是第一次罹癌，但經過不到幾年，癌細胞就轉移骨頭及其他器官；我是過九年後才乳癌復發，隔年再轉移淋巴，但是情況還能這麼輕微，這是主耶穌的奇妙恩典，也是奇蹟。

經過了將近8個月的治療與追蹤，我於2012年1月27日回台北馬偕醫院做上半身的電腦斷層掃描，檢查之後的幾天，我的心情是掛慮的，因為擔心報告結果，擔心治療的效果……。

感謝主，主耶穌是慈愛憐憫人的神，祂看到我內心的軟弱與信心的不足，所以在回診看報告的前兩天晚上，睡前禱告之後，順手翻開聖經，看到《詩篇》三十四篇：「……我這困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難。耶和華的使者在敬畏祂的人四圍安營，搭救他們。你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！……」這些經句帶給我相當大的安慰，我相信主耶穌必看顧與成全。

兩天後（即2月1日），我回診看報告，醫生告訴我：「報告結果是正常的，沒有發現任何異常。」這見證了神的同在，當時我好感恩，好感動。我是這麼渺小的人，主耶穌仍如此顧念我，每次神安慰的話真的一句也不落空。如此奇妙的恩典，讓我當時在醫生面前很興奮的說出「感謝主」，將榮耀歸給神！（感謝神與醫師同在，讓醫生為我安排的所有治療都能發揮功效）

回想這十年來所經歷的一切，真的點滴在心頭，神的愛一直在其中，從沒有離開過我。因為有主耶穌的同在，我才能得勝有餘。

還記得2001年12月2日上午（開刀的隔天），我躺在病床上，很清楚的聽到病房外

有詩班唱詩的歌聲，唱的是真耶穌教會讚美詩第151首〈天父必看顧你〉，我抬頭看牆上的鐘，當時是早上10點多，我很清楚地聽到每句歌詞，唱完以後聲音就漸漸消失了，當時確實給了我莫大的安慰。

2002上半年，接受6次小紅莓化療（打針）與完成33次電療的我，竟然完全不需戴假髮（當時我的頭髮還能綁個小馬尾）。本來在第一次化療前就已準備好的假髮竟然完全派不上用場。甚至每天往返淡水電療（每次往返的交通時間需3小時），回到家我竟還有體力煮晚餐，真是奇妙！

2010年母親節前，乳癌復發，2011年母親節前，癌細胞轉移到淋巴。本來是非常沮喪，覺得自己已走到盡頭，幾乎絕望。但聖經上說：人的盡頭是神的起頭。沒想到這麼渺小的我，主耶穌都不輕忽，仍這麼看顧我。不僅成全平安在我身上，還讓我的生活過得比一般健康的人還精彩。祂給我的祝福確實超出了我的想像。您相信嗎？

2010年底我完成12次化療後，還能在2011年4月陪著讀國中的孩子到歐洲自由行為及參加國外的發明展。並且順道到巴黎訪友及參觀羅浮宮及巴黎鐵塔，享受瑞士鐵道之旅及登上阿爾卑斯山的少女峰，體驗登頂賞雪的快乐；參展後，我們還趕上荷蘭一年一度的鬱金香花季。這真是神格外的恩典與祝福。

結束歐洲行返台後，神讓我無意中摸到右邊腋下及右邊脖子下方骨頭內側有硬塊，

但抽血與做乳房攝影報告卻是正常的。然而感謝神的同在，我並沒有因此就掉以輕心，經過一個月的觀察，最後仍回醫院做門診手術，結果確認為惡性腫瘤，癌細胞已轉移淋巴。這事如果不是神的看顧，我可能就會錯失治療時機。

我的主治醫師（乳房外科）本來要馬上幫我安排打化療針，當時我真的感到青天霹靂，幾乎快崩潰（因為我才剛結束12次化療不到半年，竟又轉移到淋巴），當時真的不知如何面對這樣的事實。很奇妙的，淋巴局部腫瘤手術後回診時，同為基督徒的醫師握著我的手，他說：「靖芬，不是我不管妳了。我剛剛心裡默禱，我覺得將妳轉到血液腫瘤科去接受治療會更合適，更有幫助……。」當時我心裡很沮喪，覺得是不是我已經沒希望了，所以醫師才要把我轉到別科……，沒想到這其中竟有主耶穌的美意與恩典。

我到了血液腫瘤科，醫師改讓我用口服化療的方式，配合33次的電療，完全沒有打



2011年4月12日於荷蘭

化療針。讓我的身心得以歇息，不需在如此短的時間內再次承受更大的心理壓力與身體的負擔（這是神的憐憫），也讓我沒有掉髮的憂慮。這真是出乎意料之外的安排。

耶和華是我的避難所；你已將至高者當你的居所，禍患必不臨到你，災害也不挨近你的帳棚。因祂要為你吩咐祂的使者，在你行的一切道路上保護你。……神說：因為他專心愛我，我就要搭救他……他若求告我，我就應允他；他在急難中，我要與他同在；我要搭救他，使他尊貴（詩九一-9-15）。

主耶穌真的是我們的避難所，是我們患難中隨時的幫助。只要完全相信祂，並向祂祈求，祂就必成全。

我們都知道癌症患者除了身體的病痛要承受之外，最難克服的是心理的恐懼，只有倚靠主耶穌，完全相信祂必幫助，才能讓內心得到真正的平安，才能放下心中的恐懼與不安，過正常人的生活，讓身體的免疫力提高。

聖經上說：喜樂的心，乃是良藥。生重病的人要擁有一顆喜樂的心真的是不容易做到的，惟有禱告靠主耶穌加添與成全。只要信，就必得著。

若有人問我：你從出生到現在活得最精彩、最有意義、最充實、最快樂的時光，是哪個階段？我會毫不猶豫的說：就是我生病的這10年。因為主耶穌改變了我，讓我在生病中屬靈生命得到成長，讓我看到自己的不足，讓我與神更親近，讓我有更多的時間陪

伴家人，並更珍惜與家人及親友的互動。

以前我比較會得理不饒人，現在慢慢學習懂得寬恕別人（因為主耶穌也是一直寬待我）；以前遇到不合理或不如意的事，情緒就很容易有起伏，現在變得更冷靜了。因為生病，我才慢慢學會如何調整自己的情緒與生活態度及想法，這些都是神的恩典。經歷了患難，神的祝福就緊跟在後（患難+信心+行為=祝福）。

雖然我因為生病而停掉工作，但現在回想起來，如果不是因為這樣，我會失去更多，也沒有機會可以在這幾年內與家人到印度洋馬爾地夫浮潛，到菲律賓長灘島玩各種水上活動，到東京迪士尼暢遊，到歐洲自由行及玩遍國內各大景點及享受美食……，上山下海，全家人都可以很幸福的在一起，這些都是患難之後神所賞賜的祝福！我真的很感恩。

感恩神的同在與看顧（及給我的屬靈功課），感恩家人的支持與陪伴，感恩教會弟兄姊妹的代禱與親友們的關懷及幫助，使我得到無限的愛。從我的身上，您可以看到神數不盡的恩典與奇妙安排。

三次罹癌，仍能正常生活，活得充實，不用躺在醫院的病床上，可以到教會聚會，可以到國內國外旅遊，參觀各種展覽，做運動，騎腳踏車，游泳，烹飪，插花，佈置家裡，幫孩子的班上辦跨年活動，有時邀好友們一起聚餐喝下午茶，有時到書局看書，上網寫部落格，甚至逛街……等。



2012年1月21日 於朴子教會，靖芬（左三）。

我的生活為何可以如此多彩多姿？我的笑容為何在經過多次化療後還能掛在臉上？我的外表為何看不出是個病人？我的食慾為何在之前打針的階段與現在每天服用化療藥後，仍不受影響？我的睡眠為何沒有因三次罹癌而失去了品質？我很清楚，沒有主耶穌的幫助就沒有現在的我。有主耶穌可倚靠，真好、真幸福！

田野的樹木都必知道我——耶和華使高樹矮小，矮樹高大；青樹枯乾，枯樹發旺。我——耶和華如此說，也如此行了（結十七24）。

只要相信，在神凡事都能！感謝主，讓我能在此為主作見證，願一切榮耀歸給天上的真神，願一切的平安，求神賜與祂所愛的人與需要祂幫助的人。 